

# 和谐金秋 幸福青小

——合肥青年路小学打造高效团队拓展训练侧记

2011年9月10日是第27个教师节,也是中秋放假的第一天,合肥青年路小学为了放松教师工作时紧绷的精神状态,提高教师的团队协作能力,为全体教师准备了一份特殊的礼物——体验拓展训练。全体教师齐聚潜山,以特殊的形式共同庆祝第27个教师节。



和谐金秋 幸福青小



毕业墙



生死电网



“领雁型”教师表彰大会

## 开篇：“领雁型”课堂教学大赛表彰大会

9月10日,青年路小学全体教师到达潜山,在下榻酒店的礼堂里举行了“领雁型”课堂教学大赛表彰大会,对比赛中的获奖教师进行表彰。

“领雁型”课堂教学大赛是青年路小学在今年4月至5月针对中年教师开展的比赛,将所有参赛老师分成中年A组和中年B组(中年A组为36~45周岁,中年B组为46~55周岁),不同的组别有着不同的要求,同时按照一定的比例,对A组和B组都

设立一等奖和二等奖,因此获奖面不同程度得到了提高,获一等奖的老师共有15人,获二等奖的老师有20人。

为了让每一位老师都能在自己的课堂上,在自己的教学当中获得极大的信心和热情,大会还就部分老师参赛录像精彩片段进行了回放。获奖代表们妙语连珠,赢得场下阵阵的掌声。

青年路小学校长刘光伦表示,此次的“领雁型”课堂教学大赛规模大、时间长,涉

及的人员较多,是该校近几年来参加人数最多的一次课堂教学比赛,对促进全校教师的业务成长起着重要的作用。看到老师们在比赛中的表现,感到很欣慰,希望年轻教师能以他们为榜样,以他们为精神,肩负起立德树人、教书育人的职责。同时对全校的老师提出希望:要坚持教书育人,勇于投身教育教学改革实践,不断提高业务水平,敢于开拓进取,努力做科研型的教师。

## 中篇：拓展训练

### 镜头一：团队的力量

第一天的拓展训练由于天气原因是在室内举行的,开场的“破冰游戏”,教师们“忘记年龄、忘记性别、忘记职务”的游戏中渐入角色。朝夕相处的同事开始重新认识自我,80多名教师组成了“阳光队”、“火箭队”、“猛虎队”、“天柱队”四支队伍,并制订了队名、队歌、队训、队徽,通过分组展示的形式迅速建立起了沟通的环境,初步形成了团队气氛。

“数字接力”是对团队协作能力的考验。明确责任、各司其职、恪尽职守才能完成任务。“无敌烽火轮”为第一天的训练画上句号,同时也让教师们真正体会到团结就是力量。

晚上的篝火晚会释放了教师们的压力,让教师们轻松愉快的氛围中感受到了青年路小学大家庭的温暖。

### 镜头二：始于信任，终于信任——背摔

“准备好了吗?”“请相信我们!”近2米

的高台,一句“请相信我们”就能让教师深刻体会换位思考的重要性,体验什么是信任!

“背摔”考察的就是人与人之间的信任,“信任”在那一刻成为了每个人心中唯一的信念。

### 镜头三：不抛弃、不放弃——“生死电网”

“生死电网”模拟的是战争中的团队逃生。在密布蛛网的情况下,团队中的每个成员必须在规定的时间内都通过电网才算成功。但是,要从狭小的电网中穿过并非易事,且人的所有部位不得碰触网的任何部位,一个网眼只能使用一次。这是一个艰难的任务。面对眼前的困难,教师们沉着应战,精心设计好行动预案。几个力气稍大的男老师在同伴们的指导下先小心翼翼地穿过去,然后老师一个一个平躺着被同组成员抬起,穿过电网,再由先过去的老师接回地面。整个过程惊心动魄,险象环生。最终,青小教师们凭借合理的人

员分工,紧密的团队合作,取得了圆满成功。

### 镜头四：“众”之真谛——毕业墙

毕业墙,也叫成功墙。全体教师打破分组,在没有任何工具和外人的帮助下,所有人都要快速地翻过墙壁。大家都认为很难,觉得四五十人全部翻过至少也要一小时。经过5分钟的讨论,确定了作战方案。最感人,最团结的一幕也出现了。

男教师们在下面,搭起底座,敏捷的几个年轻教师踩着肩膀先上去,然后在上面拉,其余的老师边排队上,边在下面布起安全垫。

加油鼓励,呐喊助威;踩、扶、托、拉;汗水,甚至激动的泪水……

“奇迹”发生了,当最后一名教师李晓雨上去时,总共用时13分钟。无一例外,全都毕业了!是团结的力量,是合作的精神,教师们明白了在危难面前,一个人的力量是微弱的,众人的力量才是伟大的。

## 尾声：他们说

“真没想到”——这恐怕是拓展训练结束后大家说得最多的话。几十人的集体没有想到会有如此的潜力,参训的每一个人也没有想到,竟然可以完成那些原本自己认为不可能的挑战。战胜自己,一切皆有可能;融入团队,一切皆可成功!

在训练中,每位教师积极主动参与的同时,充满激情地发挥自己的智慧,为自己的团队献计献策。活动中教师们不仅体验了活动过程带来的紧张、兴奋、快乐,更在失败中学会了反思,领悟了活动带来的启迪,体验挑战带来的激情。真正感悟到

“团结协作”的意义,“创新成功”的快乐。在教师自我评价的环节中,有许多教师自己承认,经历了一个从紧张、胆怯到“我可以做得很好”的过程,重新认识了自己,以积极的心态面对困难,挑战自己,实现自我超越。

这次活动,不仅开发了青小教师个人的潜能,锻炼了教师的意志,更增强了教师的团队意识,青年路小学也朝着打造高效团队迈出坚实的一大步!

刘光伦:一个好的团队,要有一个好的

领导和智慧的员工以及团结的精神。

王君君:通过这次拓展训练,大家已经完全融入到了一起,让我体会到遇到困难不抛弃不放弃,也认识到团结协作的重要性。青年路小学经过这样历练,一定会在以后的发展过程中走的更高、更快、更强。

李晓雨:因为前进,那些曾经被你踩过的人,现在过的怎么样?那些在困难中拉过你,帮过你的人现在过的还好吗?如果有机会对帮助过你的人说声感谢,请你不要吝啬于一句感激之语……

谢钱钱



背摔



阳光队



石头剪刀布



漂流